

海外专家热议中国经济 不会“硬着陆”

最新数据显示,7月份中国外贸呈现企稳回升态势。除日本外,当月中国与东盟、欧盟和东盟等主要贸易伙伴双边贸易都保持增长。此外,7月份全国规模以上工业增加值同比增长9.7%,增速比上月加快0.8个百分点。这表明,中国经济虽有所放缓但仍处在增长轨道。近日接受新华社记者采访的海外专家也表示,中国加快结构性调整,从中长期看将推动持续增长。



江苏连云港港口集装箱码头。新华社发

增长仍可期

阿根廷国际战略研究所所长豪尔赫·卡斯特罗在接受记者采访时说,当前中国经济增速放缓是产业升级和结构调整的结果。从变动曲线看,变动幅度在可控的调控范围内。长期看,这一减缓增速、提高质量的政策利于经济长期健康发展。

俄罗斯科学院远东研究所副所长安德烈·奥斯特洛夫斯基说,中国经济目前面临增速放缓问题,有一些学者认为中国可能与当初的日本一样在长期快速增长后会陷入持续低迷,但中国具备更坚实的增长动力,例如庞大的内部市场、更为有效的宏观调控等。

加拿大帝国商业银行国际市场部高级经济师彼得·布坎南认为,目前中国经济没有严重的“硬着陆”风险,今年第三季度中国经济有望见底反弹,今年中国经济预计将增长7.5%,明年增长8%。

加拿大亚太基金会高级研究员张康清认为,目前中国经济“硬着陆”的可能性不大,一是因为中国经济总量大,抵御外部冲击的能力强;二是消费、外贸、政府和民间投资等此消彼长,拉动经济增长。

美国知名智库彼得森国际经济研究所中国经济研究员陆瑞安表示,近期部分人士对中国经济增速放缓的担忧有过度之处,中国经济在中长期仍有较强增长动力,而中国政策制定者需要推动居民收入和消费增长,以促进经济发展方式转变。

调整需加快

卡斯特罗认为,随着外部贸易环境改变,中国经济长期增长动力应当来自国内市场。这一转变将带动产业结构升级和经济结构调整。

奥斯特洛夫斯基说,目前,中国经济增长追求质量而非数量,这意味着中国正在进行战略调整。坚定的政治决心、明智的举措加上增长潜力仍很充足,这使得中国经济能够保持平稳增长。

张康清说,从世界工厂到巨大市场,从出口大国到进口大国,从重要的外资目的地到对外投资国,中国因素对世界的影响越来越大。中国不仅是世界经济的积极参与者,更要做国际经济规则的重要制定者。

陆瑞安说,中国政策制定者当前并未推出大规模刺激计划,而是采取多项改革措施,这表明政策制定者致力于寻找推动转型的平衡增长。国际货币基金组织的数据显示,中国经济发展方式的转变将对全球产生明显的溢出影响。在未来数年间,中国推动经济发展方式转变,全球经济增长将增长1.5%。

卡斯特罗认为,中国经济调整具有世界性影响,中国经济转型和内需增加将使其成为全球最大的消费市场之一,由此带动资本和消费增长,特别是有利于中国工业技术创新的高科技产品和设备需求。

(据新华社北京8月9日电 记者叶书宏、赵燕燕、刘恺、张子倩、蒋旭峰)

本报电 综合本报和新华社消息:2013年,全国计划新开工城镇保障性安居工程630万套,目前已开工500万套。然而近期发布的一些审计报告却暴露出资金挪用的现象和保障房空置的窘况。

有关专家呼吁,保障房的建设,不仅要建好,更要管好。

1至7月全国开建500万套

住房和城乡建设部8月9日发布消息称,截至7月底,2013年全国城镇保障性安居工程已开工500万套,基本建成280万套,分别达到年度目标任务的79%和59%,完成投资6200亿元。

除了加快落实年度建设任务外,住房和城乡建设部在部署2013年保障房建设管理工作时,还要求2013年底前,地级以上城市要明确外来务工人员申请住房保障的条件、程序和轮候规则。到“十二五”期末,力争基本完成集中成片棚户区改造。

去年专项资金被挪用58亿

审计署9日公布了2012年城镇保障性安居工程跟踪审计结果,显示贵州、湖南、甘肃等27个省区市的100多个城市存在种种违规问题。

审计报告显示,360个项目或单位挪用保障性安居工程专项资金57.99亿元,用于归还贷款、对外投资等非保障性安居工程项目支出。此外,600余亩保障房用地被违规用于商业开发等用途,近2.4万套保障房被违规出售或挪作他用,近12万户家庭违规享受保障房。

同时暴露出来的还有保障房空置的尴尬:一边是中低收入群体期盼早日实现“安居梦”,一边是大量保障房空置“遇冷”窘境。经过几年“高速”建设,保障房进入“产出”高峰,但一些地方保障房入住率低,“民心房”屡遭尴尬。

要数量,更要质量

一方面是保障房建设的火热朝天,另一方面却是保障房建设中的各种乱象——挫伤的不仅是政府的形象,还有望眼欲穿的民心。

“保障房建设,不能‘重数量不重质’,更不能完成数量任务就万事大吉。”上海市房地产科学研究院副院长严荣认为,针对一些地方出现的“重建轻配”现象,必须通过制度设计进行严格约束问责,同时还应进一步降低保障房申请门槛。

保障房空置的重要原因是配套设施或公共服务设施不完善。专家表示,保障房建设选址布局应“以需定建”。应在城区商品房中配建一定比例保障房,解决目前部分保障房位置偏僻、环境不好、配套设施不齐全等问题。

要建好,更要管好



延伸阅读

联大主席:中国经济相当稳健

第67届联大主席耶雷米奇8月9日表示,中国是世界上经济表现最好的国家之一,目前的经济增速相当稳健,未来的可持续发展会提振人们对世界经济的信心。

耶雷米奇当天在北京接受中国媒体联合采访时说,世界

经济最重要的参考之一就是中国的经济形势。中国的地位决定了中国发生什么,世界也不可避免地会发生什么。如果中国经济向好,世界经济也会向好;如果中国经济不景气,世界经济也会困难。

此外,当前发展中国家和新兴市场在世界经济中的地位越来越重要,这是新的地缘政治格局和国际形势最重要的一个因素,耶雷米奇说。

(据新华社电)

据新华社

北京8月9日

电(记者高敬、刘

铮)国家统计局9日发

布报告,7月份全国居民消费

价格总水平即CPI同比上涨2.7%,

涨幅与上月持平。今年1至7月,全国CPI

比去年同期上涨2.4%。

调查显示,7月份我国食品价格同比上涨5.0%,影响

CPI同比上涨约1.61个百分点。其中,肉禽及其制品价格上涨

7月份CPI同比上涨2.7%

5.9%,鲜菜价格上涨11.8%,粮食价格上涨5.1%,鲜果价格上涨

7.3%,水产品价格上涨3.1%,分别影响CPI上涨了0.42

个、0.32个、0.15个、0.14个、0.08个百分点。

7月份,我国烟酒及用品价格同比上涨0.2%,

衣着价格同比上涨2.2%,家庭设备用品及维修

服务价格同比上涨1.4%,医疗保健和个人

用品价格同比上涨1.2%,交通和通信

价格同比下降0.1%,娱乐教育文

化用品及服务价格同比上

涨1.3%,居住价格同比

上涨2.8%,其中住房

租金价格上涨

了4.4%。

南水北调中线 穿黄退水洞工程贯通

本报北京8月9日电(记者赵永平)9日,南水北调中线施工的控制性工程穿黄退水洞工程顺利贯通,解除了中线工程施工中的一个重大风险,为实现“2013年底中线主体工程完工,2014年汛后通水”提供了保障。

据悉,穿黄退水洞是穿黄工程的重要组成部分,其主要功能是在穿黄隧洞检修期间,将总干渠多余水量排往黄河,同时兼有向黄河补水的功能。主要由进口建筑物、退水洞及出口建筑物组成,洞身段全长790米。

目前南水北调中线工程总体进展顺利。丹江口库区蓄水前初验合格,陶岔渠首枢纽工程通过蓄水验收,具备了挡水条件,中线穿黄工程主体完工。截至目前,中线一期工程累计完成投资1866亿元,占中线在建设单元工程总投资的91%。



重庆都江堰开通旅游专列

邂逅列车

8月9日,西南地区首趟旅游动车专列——重庆至都江堰动车开通运行。动车专列开通后,重庆至都江堰交通时间将由6小时缩短至3小时左右。

新华社记者 李 健摄



开心挥手

中国晶体管开发获突破

据新华社华盛顿8月8日电(记者林小春)中国研究人员8日在美国《科学》杂志上报告说,他们在集成电路的基本单元晶体管研究上取得突破,发明了一种名为半浮栅晶体管的新型基础微电子器件,可让数据擦写更容易、迅速。

据介绍,它的成功研制将有助我国掌握集成电路的核心技术,从而在芯片设计与制造上逐渐获得更多话语权。

赴刚果(金)维和部队凯旋



8月9日,中国第十五批赴刚果(金)维和部队圆满完成为期8个月的维和任务后,首批轮换交接的118名官兵乘专机抵达西安咸阳国际机场。图为在西安咸阳国际机场,一位刚刚回国的维和女军人与8个多月未见的儿子紧紧相拥。(新华社发)

唬人判官还能唬住多少人

■ 詹得雄

一个社会是进步了还是退步了,一个国家治理得好还是不好,评判的标准是什么呢?近半个世纪以来,西方手里有一把据说是至高无上的尺子,名曰“民主”。

凡是他们欣赏的、对他们有用的“民主国家”,哪怕乱糟糟、老百姓吃不饱,那也是好的。凡是他们认为“不民主”的国家,即使社会安定、人民生活大大改善,那也不好。起初,这些自封的判官还挺唬人,但渐渐地,迷信他们的人越来越少。

中共十八大闭幕之后,世界上出现了一股评论中国的热潮。继续责骂中国“不民主”的西方顽固派,当然不会因为中国民主地、有序地交接最高权力而改变腔调,但也有越来越多的明智人士以现实的态度看待中国。一股强劲的新思潮在蓄势而动,对西方的旧观念和标准提出了挑战。

例如阿联酋前议长娜杰拉·阿瓦迪曾在《海湾新闻报》上撰文说:“在将近200年的时间里,衡量一个国家进步的

标准是其西化的能力。今天,中国在很大程度上改变了这种观念。”

作者说,根据世界银行的数字,过去30年来,中国让超过5亿人摆脱了贫困。中国增长的规模和速度都是史无前例的。“中国的进步是一种几乎完全不同于西方的文化和历史的产物。对中国崛起的故事,发展中国家能够感同身受。这是一个百年来受辱和救赎的故事,一个自我转变的故事。这种转变正是发展中国家所渴望的。”

目前中东动荡不安,那里的人一直在看中国,比自己。娜杰拉·阿瓦迪说:“中国不是一个没有受到挑战和批评的国家。尽管如此,中国的发展模式仍为阿联酋和其他阿拉伯国家提供了许多可供政策借鉴的地方。”

被西方誉为“世界上最大的民主国家”的印度,近年来屡屡出大事,强奸风波、大停电、腐败等丑闻触目惊心,也引起很多思考。那里一度被西方捧为值得中国效法的榜样。对这种说法,连

印度人听了也有点不好意思。

在中共十八大闭幕不久,我和同事们一起接待了几位来自以色列的学者,其中一位女性说:“我曾在美国生活了20多年,后来回到了以色列,又在中国工作了一段时间。我来中国后才理解了中国的政党制度,因为中国共产党是真正为人民谋福利的。”看来,世界上最有说服力的不是言辞,而是事实。

中国的俗话说得好:“人在做,天在看。”这个天,其实就是人民,不但中国人民,而且是世界人民。以往30年,中国给人留下了好的印象,今后如何?西班牙中国政策观察网站最近发表豪尔赫·马莱纳的文章说:“中共吸取了苏联和东欧共产主义崩溃的教训,进行了一系列改革以避免中国重蹈覆辙。……中共不断审视其执政下社会的演变,不断反省,努力适应新形势,出台了防患于未然的政策。”

21世纪是一个探索的世纪、创新的世纪。正在经历危机的西方社会的一些党

悟者,在苦闷中发出了一些呐喊。西班牙《起义报》曾刊登对西班牙社会学者安德烈斯·皮克拉斯的专访,他说:“要认识到资本主义危机是结构性的。当一种体制或生产方式无法促进生产力发展,反而越来越表现出潜在的破坏力,并且对人民生活水平造成负面影响时,它就无法再为人类提供任何东西。这时它会变得越来越难以从内部进行改革。”他的话反映了那里人民的苦闷。

面对四方期待的目光,我们更要把自己的事情办好,既要勇于探索,又要谨慎行事。没有一艘在大海中行驶的船保险不出事。翻船的原因大致有三个:一是风浪实在太大;二是航向有误;三是船上的人不团结,瞎折腾。对中国这艘大船来说,目前看来,第一条的可能性不大,第二、第三条则已在我们的高度重视之中。中国能为世界做出的最大贡献不是“世界工厂”,而是树立一个好的治国榜样。这是中国人民的雄心,也是世界人民的期待。中国人要勇于挑起这副重担,不负众望。

(作者为新华社世界问题研究中心研究员)



本栏目主持人: 陈振凯